

宝鸡:大交通促进高质量发展

文 / 宋妮娜

综合交通网络里程达到1.9万公里;全省率先实现100%建制村通硬化路;县县通高速、村村通客车、通邮;全市城乡交通运输发展一体化水平达到5A级……“十四五”以来,宝鸡市集中精力建设交通枢纽,加快实施“15122”重大交通项目,从四通八达的高速路到纵横交错的交通项目,从交通大动脉到如同毛细血管般延伸的农村公路,从城乡间的便捷流动到货物的高效流通,按照“十四五”规划的宏伟蓝图,宝鸡交通答卷镌刻在每一寸陈仓大地上。

综合交通枢纽初步成型

交通,是经济发展的强劲引擎,也是联通万家的民生纽带。2021年,宝鸡市政府印发《宝鸡市综合立体交通网规划》,为综合立体交通网发展绘就“蓝图”。当前,宝鸡市综合交通网络里程达到1.9万公里。其中,铁路营业里程达到620公里,西宝、宝兰高铁实现贯通运营;公路总里程1.84万公里,高速公路通车里程588公里,实现县县通高速,全部建制村通硬化路、通客车、通邮,市区半小时通勤,市县两小时通达。初步构成了以高速铁路、高速公路为快速主轴,普速铁路普通国省干线公路为干线骨架,县乡公路为基础脉络的多层次交通网络。

今年以来,汉中市交通运输综合执法支队锚定“严、联、防”三位一体执法机制建设目标,聚焦治理超限超载、深化协同机制、守护路产路权三项任务多点发力,为公众平安出行和公路安全运行筑牢执法安全屏障。

坚持“严”字 精准打击治超顽疾

支队以“雷霆”行动为抓手,集中优势兵力,针对西乡、镇巴、勉县、略阳、宁强等县区超限超载行为易发、多发的重点区域和关键路段,创新采用“拉网式排查、突击式检查、交叉式执法”模式,通过夜间驻站执法、点线结合流动巡查、错时错峰执法等手段,精准打击短途驳载、绕行避检、夜间偷运、抗拒执法等顽固违法行为。针对褒河大桥、铁佛店超限检测站违法货运冲站闯卡这一“硬骨头”,联合公安交警部门,分析违法车辆活动规律,锁定夜间及凌晨等高风险时段,精心组织5次“零点行动”实施夜间专项整治。同时,注重线索深挖和后续追踪,高效处置移交的27起逃避检测违法线索,冲站现象逐月下降,治超管控成效持续显现。

突出“联”字 构建协同治理闭环

支队依托四个治超责任片区,深化“就近支援、信息共享、协同办案”联勤机制,与属地公安交警、县区公路段、超限检测站等单位协同作战,推动信息资源共享,构建“路面巡查+源头监管”双重防控体系。严格落实“一超四罚”制度,将执法链条从路面延伸至货运源头,立案查处超标准装载,放行超限车辆的源头企业6起,组织涉案运输企业召开普法警示教育会,有力倒逼企业落实主体责任。与交警部门常态化开展“百吨王”货车专项治理7次,移交“百吨王”及严重超限车辆14台次,向非本市籍车辆注册地交管部门跨区域移交违法线索16起,推动形成从“源头管、路面查、后续罚”到“发现、查处、移交、整改”的完整闭环。截至10月底,累计查处超限车辆98台次,立案率和办结率均达100%。

立足“防”字 守护路产路权安全

支队将隐患排查贯穿日常,对各类公路安全隐患“露头就治”。针对群众举报的“甘肃籍”货运车辆夜间违法运输矿石锌粉、西乡至万源路段超限车辆危及桥梁安全等突出问题,迅速成立专案工作组,查处违法车辆10余台次,卸货200余吨,切实守护公路桥梁运行安全。规范涉路施工行为,持续跟踪治理南郑、略阳、勉县等地天然气公司未经许可擅自埋设管道等违规行为,下发整改通知书4份,依法责令停止、恢复原状,并督促相关单位补办许可手续。此外,大力开展路域环境整治,清理非公路标志311处,封闭违规道口2处,治理违法施工7处,拆除违建4处,全面保障公路基础设施安全畅通。

重大交通项目进展成效显著

今年麟法高速的建成通车,在秦岭和渭北旱塬腹地之间,打通了一条南北大通道,破解了宝鸡东部县域碎片化发展困局。

五年来,重大交通项目进展成效显著。近年来,宝鸡市委、市政府围绕全国性综合交通枢纽总目标,强力推进“15122”交通重大项目,用大规划、大项目、大投资,补短板、夯基石。仅2025年在建交通重大项目投资总规模达到420亿元,其中百亿元以上项目1个,50亿元以上项目4个,市域内在建的4个高速公路项目,建设总里程212公里,总投资262亿元,占全省建设规模的40%。宝鸡机场按照4C级支线运输机场标准开工建设,陇海铁路天段扩能改造即将开工,麟法高速公路投入运营,眉太高速公路通车在即,关环高速重点控制性工程基本完成,鄂周眉高速形成全线大干局面。

“四好农村路”创建全域推进

在太白县姜眉公路上,道路两旁绿意葱茏,与远处的青山形成天然的生态风景图。太白县开展的“清垃圾、清沟渠、清杂物、清广告、清违建、清路障”专项行动,让

路域环境不仅美化,服务品质也提升了。

五年来,宝鸡市全面统筹、建管并举,实现“四好农村路”示范创建从“单点开花”向“全域推进”转变。截至目前,全市农村公路总里程1.61万公里,其中,县道1767公里、乡道1885公里、村道124万公里,已创建国家级示范县3个、省级示范县9个,获评全国“十大最美农村路”1条、陕西省“十大最美农村路”2条,宝鸡也在全省率先实现100%建制村通硬化路,95%以上的村民小组和93%以上的村民门前道路实现硬化,农村公路“1+10”管护机制入选全国“四好农村路”高质量发展典型案例。

交通运输体系融合发展

今年夏季,历时两年多的311省道麟游县城至良舍公路改建工程项目正式通车,改路的投用将彻底打通麟游县东西运输“大动脉”,出行时间由原来的30分钟缩短至10分钟。

五年来,像这样提升改造项目不少,从提升改造交通基础设施建设,到治理城市堵点,从搭桥修路到实现环线全面成网,逐步构建起现代化综合交通运输体系。

客运、货运、驾培、出租等各行业均呈现出蓬勃发展的态势。围绕“新三通”全

力推动农村公路提档升级,镇街通三级以上公路占比达到92%。城乡交通运输一体化稳步推进;在全省率先出台公交运营财政补贴机制,成功创建国家公交都市示范城市;城市绿色货运配送示范工程城市已具备验收条件,4个县区创建为省级客货邮融合发展样板县,2个物流项目入选交通运输部农村物流服务品牌。中欧、中亚、东南亚国际货运班列常态化开行,全市城乡交通运输发展一体化水平达到5A级。这些看得见、摸得着的变化,串联起五年来的民生跨越,铺就了交通发展的崭新通途。

一路通、百业兴。五年来,宝鸡交通的巨变铺就了行稳致远的发展未来,条条大道延伸的,不仅是距离,更是人民群众的幸福感与区域发展的竞争力。未来,宝鸡将以加快建设全国性综合交通枢纽为目标,构建“十字加多向放射”综合立体交通大通道,尽早建设“三环九放射”的市域高速公路网。力争到“十五五”末,基本建成全国性综合交通枢纽和“内通外联、公铁互补、空地立体、衔接顺畅”的综合交通运输网,基本形成“1234快速交通圈”、“3123出行交通圈”,为宝鸡经济社会高质量发展提供坚实的交通运输服务保障。



新闻直通车

西长分公司 开展省际协作交流座谈

陕讯 11月6日,西长分公司相关负责人率业务管理团队赴高速公路运营管理平凉分公司,共同召开G70福银高速甘陕省际区域协作座谈会。

座谈会上,双方立足运营管理实际,围绕冬季除雪保通、收费稽核创新、路网信息互通、应急救援联动、养护协同共治等内容展开深度交流,分享实践经验,凝聚协作共识,明确协同方向:共建冬季保畅“联动体”;共织稽核打逃“防护网”;共搭省际互助“连心桥”;共创常态交流“机制库”。此次座谈初步构建起“信息互通、资源互享、优势互补”的协同新格局。西长分公司将以此座谈为契机,持续推进多层次、多维度交流合作,巩固省际联通机制,聚力打造安全畅通“示范路”、协同高效“智慧路”、融合发展“共赢路”。(黄婷)

白水运输服务中心 开展目标任务攻坚行动

陕讯 近期,白水县交通运输服务中心在道路运输领域开展“奋战六十天 全年收好官”行动,对运输市场安全生产、污染防治、运输服务保障目标任务进行全面攻坚。

该中心密切关注运输市场重点领域“两客一危”企业的运行、安全监督和检查,督导企业落实落细主动防御措施,抓好低温雨雪冰冻和寒潮大风大雾等恶劣天气的防范工作,做到安全约谈到位、安全预警到位、安全隐患排查治理到位、安全整改到位。打好冬季运输市场领域污染防治主动仗,加快推进运输市场绿色转型工作,推进客运、货运、维修等领域绿色低碳转型。持续推进开开运输企业“一件事”服务的便捷度、社会认知度和群众满意度,进一步优化窗口服务、完善服务体系、搭建服务平台,让企业和办事群众亲身体会到智慧交通发展带来的各种便利,以高水平服务体系保障运输服务高质量发展。(郭永泉)

靖边南路养中心 路警协作清除隐患

陕讯 近日,靖富分公司靖边南路养护管理中心与辖区高速交警靖安大队紧密协作,在靖边南服务区正式启动“严禁货车使用淋水器”专项治理行动。

每逢秋冬季节,部分货车为给轮胎降温违规使用淋水器,喷洒的水体在低温环境下易在路面形成“暗冰”,成为引发车辆打滑、失控等交通事故的重大隐患。为彻底消除这一风险,入冬前靖边南路养中心与辖区高速交警靖安大队在服务区、重点路段同步开展治理工作,一方面严查货车违规加装淋水器行为,强制排空存水;另一方面通过发放宣传资料、现场讲解等方式,向驾驶员剖析“暗冰”形成原理及危害,引导其采用低速档控速等安全行驶方式。(齐祥政)

太白公路段 做好冬季防滑保畅工作

陕讯 随着冬季气温逐渐降低,雨雪冰冻天气频发,近期,太白公路段提前谋划,全面筑牢冬季公路交通安全防线。

该段早部署、早行动,成立冬季防滑保畅工作领导小组,结合辖区公路实际路况,制定《冬季防滑保畅应急预案》,明确责任分工、工作流程和处置标准。针对冬季降雪结冰特点,提前储备充足防滑保畅物资,在沿线养护道班、重点路段设置应急物资储备点,储备融雪剂、防滑沙、警示标志、防滑链等,配备除雪铲、融雪剂撒布机等机械设备。主动加强与气象、交警、应急管理部门的沟通协作,建立信息共享、联合处置工作机制。(贾艳艳)

尧山检测站 开展消防宣传月活动

陕讯 11月4日,尧山超限运输检测站开展了一系列内容丰富、形式多样的消防宣传月活动,为站区的安全稳定运行提供有力保障。

该站组织全体干部职工集中观看消防安全警示教育片。站安全员结合近期国内发生的几起重安全事故案例,进行深入浅出剖析。充分利用多种宣传渠道,广泛开展消防安全宣传活动,营造浓厚的宣传氛围。坚持学用结合,将消防宣传月活动与日常安全生产工作紧密结合起来,以活动为契机,进一步加强安全管理工作。通过一系列活动的开展,该站全体干部职工的消防安全意识、风险辨识能力和应急处置水平得到了显著提高。(杨卫平 黄向阳)

孤山检测站 召开货运司机座谈会

陕讯 为深入贯彻落实上级关于减少货运司机投诉、提升服务质量的指示精神,日前,孤山超限运输检测站组织召开货运司机专题座谈会。

座谈会上,司机代表们踊跃发言,结合运输实际,围绕超限认定标准、执法规范、检测效率、便民服务等方面提出了宝贵意见和建议。该站负责人及工作人员认真聆听、详细记录,并就具体问题与司机代表交换看法。在回应环节,工作人员依据相关政策法规,针对司机们普遍关心的问题逐一进行细致解答。后续该站将简化检测流程,提高通行效率;完善便民设施,提供更多人性化服务;建立常态化沟通机制,及时回应司机诉求。(师耀鹏)

白水公路段清石除患保畅通



近日,白水公路段加强监测208省道白水境内2处二级崩塌和2处三级崩塌风险点边坡稳定情况,严格按照《陕西省干线公路边坡养护

管理工作制度》要求,开展K20+300—K22+000段边坡养护管理工作,并根据地质专家现场研判指导建议,加大崩塌风险灾害路段巡查

力度,及时组织人工配合机械清理落石消除道路通行隐患,保障人民群众生命财产安全。

文 / 图 谷芳君

镇巴公路段:

风雨砺担当 通衢畅四方

的各类风险隐患进行系统分类与细致梳理,及时对5处水沟、6处边坡的排水设施缺陷进行整治,对14处高边坡浮石进行清理,为后期干线公路安全度汛奠定坚实基础。

汛中攻坚,多措并举筑牢“安全堤”。面对今年汛期的持续强降雨天气,公路段坚持“防为先、控为要、救为底”,构建“分级管控+动态巡查+应急处置”全链条防汛体系。依托气象预警系统,建立“红橙黄蓝”四级响应机制,紧扣防汛职责清单,加密道路巡查频次。遇强降雨天气,提前联合交警部门对高风险路段实施交通管制,同步发布管制信息,引导车辆绕行。雨中,组织人员对管辖路段开展全线巡查,对桥涵泄水孔、路基边沟、排水沟等设施进行“全覆盖、无死角”彻底清疏,对路面落石、倒伏树木及时进行清理,保障道路基本通行条件。对裂缝、坑槽等病害实施“随发现随处理”,避免雨水渗入路基引发次生灾害。通过“清理疏通+病害处治”组合发力,道路排水效率显著提升,有效抵御强降雨考验。严格落实领导带班和24小时值班制度,强化气象预警“叫应”工作,确保信息传递及时、响应快速、管理闭环。做好突发险情应对工作,第一时间启动应急预案,领导班子靠前指挥,迅速调集抢险人员、机械设备开

展抢险工作。今年汛期,该段累计投入抢险人员500余人次,出动机械车辆100余台班,处置边坡塌方50余处,约30000立方米,以高效应对守护群众出行安全。

汛后修复,持续发力提升“防御力”。每一轮水毁应急抢险工作结束后,公路段迅速组织养护与专业技术人员,对辖养道路路基、路面、桥梁、涵洞等主体结构、沿线防护设施、排水系统、标志标线等展开二次细致排查。对水毁灾损情况进行逐一核查,通过实地勘查、数据测量、影像记录等多种方式,精准掌握每一处水毁的位置、规模、受损程度等关键信息,为后期科学修复打下基础。抢抓晴好天气,全面展开水毁修复工作,针对不同类型的水毁状况,采取差异化应对策略,对具备现场修复条件的受损路段,迅速组织施工,尽快恢复正常通行。对复杂的水毁点,及时采取回填等临时应急措施,防止灾情扩大,避免次生灾害。同时,组织养护力量对所辖路段的路容路貌展开全面整治,清理塌方、疏通排水设施,整理边坡植被,全力营造“安、畅、洁、绿、美”的道路通行环境。截至目前,该段已完成小型水毁修复40余处,清理排水设施30余处,处理路面病害2处,更换钢板护栏18米,道路安全通行能力得到持续巩固提升。文 / 李彤